

习近平在中共中央政治局第三十八次集体学习时强调

# 把改善供给侧结构作为主攻方向 推动经济朝着更高质量方向发展

据新华社北京1月22日电 中共中央政治局1月22日下午就深入推进供给侧结构性改革进行第三十八次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调,推进供给侧结构性改革是我国经济发展进入新常态的必然选择,是经济发展新常态下我国宏观经济管理必须确立的战略思路。必须把改善供给侧结构作为主攻方向,从生产端入手,提高供给体系质量和效率,扩大有效和中高端供给,增强供给结构对需求变化的适应性,推动我国经济朝着更高质量、更有效率、更加公平、更可持续发展的方向。

国家发展改革委宏观经济研究院陈东琪研究员就这个问题进行讲解,并谈了意见和建议。

习近平在主持学习时发表了讲话。他指出,供给侧结构性改革是一场关系全局、关系长远的攻坚战。推进供给侧结构性改革,要处理好几个重大关系。

习近平指出,要处理好政府和市场的关系。使市场在资源配置中起决定性作用和更好发挥政府作用,是推进供给侧结构性改革的重大原则。我们既要遵循市场规律,善用市场机制解决问题,又要让政府勇担责任、干好自己的事。市场作用和政府作用是相辅相成、相互促进、互为补充的。要在尊重市场规律的基础上,用改革激发市场活力,用政策引导市场预期,用规划明确投资方向,用法治规范市场行为。

习近平强调,要处理好短期和长期的关系。要立足当前、着眼长远,从化解当前突出矛盾入手,从构建长效机制、重塑中长期经济增长动力着眼,既要在战略上坚持持久战,又要在战术上打好歼灭战。战略上要坚持稳中求进,搞好顶层设计,把握好节奏和力度,久久为功。战术上要抓落实办实事,注重实效,步步为营,一仗接着一仗打。破茧成蝶都有伤痛,供给侧结构性改革出现的短期阵痛是必须接受的阵痛,不能因为有阵痛就止步不前。要合理引导社会预期,尽量控制和减少阵痛,妥善处置企业债务,做好人员安置工作,做好社会托底工作,维护社会和谐稳定。同时,要在培育新的动力机制上做好文章、下足功夫,着力推进体制机制建设,激发市场主体内生动力和活力。

习近平指出,要处理好减法和加法的关系。做减法,就是减少低端供给和无效供给,去产能、去库存、去杠杆,为经济发展留出新空间。做加法,就是扩大有效供给和中高端供给,补短板、惠民生,加快发展新技术、新产业、新产品,为经济增长培育新动力。无论做减法还是做加法,都要把握症结、用力得当,突出定向、精准、有度。做减法不能“一刀切”,要减得准、不误伤。做加法不要一拥而上,避免强刺激和撒胡椒面,避免形成新的重复建设。要增加社会急需的公共产品和公共服务供给,缩小城乡、地区公共服务水平差距,加大脱贫攻坚力度。要把调存量同优增量、推动传统产业改造升级同培育新兴产业有机统一起来,振兴实体经济。要紧紧围绕经济竞争力的关键、消费升级的方向、供给侧的短板、社会发展瓶颈制约等问题,统筹部署创新链和产业链,全面提高创新能力,提高科技对经济增长贡献率。

习近平强调,要处理好供给和需求的关系。供给和需求是市场经济内在关系的两个基本方面,供给和需求侧是管理和调控宏观经济的两个基本手段。经济政策是以供给侧为重点还是以需求侧为重点,要依据宏观经济形势作出抉择,二者不是非此即彼、一去一存的替代关系,而是要相互配合、协调推进。推进供给侧结构性改革,要用好需求侧管理这个重要工具,使供给侧改革和需求侧管理相辅相成、相得益彰,为供给侧结构性改革提供良好环境和条件。

习近平指出,志不求易者成,事不避难者进。各地区各部门一定要树立必胜信念、知难而进,注意发现和解决新问题,不能因有困难而不为、因有风险而躲避、因有阵痛而不敢,坚定不移把供给侧结构性改革向前推进。

## 嫦娥五号11月底出征 将“打包”月壤返地球

据新华社北京1月22日电 承担我国探月工程“绕、落、回”三步走中最后一步任务的嫦娥五号探测器,近日已完成着陆器推进子系统正样热试车,这标志着嫦娥五号研制工作中的关键一步取得成功。

按计划,8.2吨重的嫦娥五号将于2017年11月底,由我国目前推力最大的长征五号运载火箭从中国文昌航天发射场进行发射。

此次任务有望实现我国开展航天活动以来的四个“首次”:首次在月球表面自动采样;首次从月面起飞;首次在38万公里外的月球轨道上进行无人交会对接;首次带着月壤以接近第二宇宙速度返回地球。

国家航天局副局长吴艳华此前表示,2018年,我国将发射嫦娥四号,实施世界上第一次在月球背面软着陆并巡视探测。同时要在日地拉格朗日L2点发射一颗中继卫星,作为中继通信数据传输所用,为月球乃至深空探测提供服务和支撑。

吴艳华说,按国家航天局对未来月球探测的规划,我国设想未来五年、十年开展两次以机器人为代表的月球南北极的探测。归纳起来,就是启动实施探月工程四期,其中包括2020年左右,发射嫦娥六号等月球探测器,实现月球极区采样返回。

我国发布的第四部航天白皮书《2016中国的航天》指出,未来五年,我国将为载人探索开发地月空间奠定基础。吴艳华曾就此回应,当前我国还需对载人登月的科学目标和技术途径进行深入研究论证和多方方案比较。

## 我国立项研制 全海深载人潜水器

据新华社北京1月22日电 (记者 刘诗平)记者从中国船舶重工集团公司获悉,我国全海深载人潜水器研制工作已立项研制,它将具有载人到达全球所有深海作业的能力。

全海深载人潜水器由中国船舶重工第702研究所牵头研制,其牵头研制的“蛟龙”号载人潜水器,2012年夏曾在马里亚纳海沟下潜至7062米,标志着我国具备了载人到达全球海洋面积99.8%的海域作业的能力。目前承担的全海深载人作业型潜水器,将具备覆盖全球海洋100%海域的作业能力。

中船重工副总经理邵开文表示,中船重工正在研制的4500米载人潜水器,已完成载人舱加工和测试,正在开展总装调试。

与“蛟龙”号相较,4500米载人潜水器拥有5个观察窗,能满足更多视角科学观察;载人舱同为3座,但有楼梯方便出入舱;舱内操控界面更加舒适。

此外,中船重工武昌船舶重工集团有限公司承建的“蛟龙”号母船已在建造中,预计这艘准4000吨级为“蛟龙”号深潜作业提供支持及维护的专用母船,2019年3月交付使用。

## 我国手机网民 规模近7亿人

新华社北京1月22日电 (记者 李亚红 王思北)中国互联网络信息中心22日发布的第39次《中国互联网络发展状况统计报告》显示,截至2016年12月,我国网民规模达7.31亿。其中,手机网民6.95亿,增长率连续三年超过10%。移动互联网发展推动消费模式和经济业态不断创新变化。

中国互联网络信息中心互联网发展研究部副主任刘鑫介绍,我国网民规模经历近10年的快速增长后,增长率趋于稳定。不过,移动互联网发展依然是带动网民增长的首要因素。而且,网民中使用手机上网人群占比由2015年的90.1%提升至95.1%,使用台式电脑、笔记本上网比例均呈下降态势。

报告显示,2016年在手机应用方面,手机购物、手机外卖、手机在线教育课程规模增长明显;开展过互联网营销的企业通过移动互联网进行营销推广的比例为83.3%,比2015年增长近一倍;2016年,我国网民在线政务服务使用率已超过线下政务大厅及政务热线使用率,政务信息公开向移动、即时、透明方向发展。

我国境内上市互联网企业数量达91家,总市值为5.4万亿元人民币。其中腾讯公司和阿里巴巴公司的市值总和超过3万亿元人民币,占中国上市互联网企业总市值的57%。

## 最高检依法决定对黄兴国立案侦查

新华社北京1月22日电 最高检22日消息,日前,最高人民法院经审查决定,依法对天津市

委原代理书记、原市长黄兴国以涉嫌受贿罪立案侦查并采取强制措施。案件侦查工作正在进行中。

## 试点监察体制改革 实现监督全覆盖

三省市监察委员会领导班子全部产生

随着北京、山西、浙江人代会闭幕,三个监察体制改革试点地区首任监察委员会主任均已陆续选出,备受关注的监察体制改革进入实质性阶段。作为重大政治体制改革,试点地区的监察委员会将如何架构?将如何实现监督全覆盖?“新华视点”记者采访了三地有关部门和专家学者。

### 焦点一： 试点进展如何？

18日,任建华当选山西省监察委员会主任,这是国家监察体制改革推进过程中产生的第一位监察委员会主任。20日,张硕辅、任泽民分别当选北京市和浙江省监察委员会主任。至此,中央确定的三个监察体制改革试点地区监察委员会主任全部产生。

国家行政学院教授汪玉凯表示,国家监察体制改革是事关全局的重大政治改革,目标是建立在党统一领导下的“国家反腐败工作机构”,三省市监察委员会主任均由纪委书记担任,监察委员会副主任和委员主要由纪委负责人和转隶的检察院有关负责人合署办公,全面从严治党和全面依法治国有机结合的特点。

按照中央纪委此前介绍,试点地区要确保2017年3月底前完成省级监察委员会组建工作,2017年6月底前完成市、县两级监察委员会组建工作。

北京市人大常委会副秘书长刘维林表示,预计2017年上半年,北京16个区要选举区一级监察委员会主任。

在三省市试点之后,国家层面的改革大幕也将拉开。十八届中央纪委七次全会工作报告指出,抓紧筹备组建国家监察委员会,为十三届全国人大一次会议审议通过国家

监察法,设立国家监察委员会,产生国家监察委员会组成人员,做好组织机构、干部人事、法律法规准备。

### 焦点二： 如何实现监督全覆盖？

监察体制改革,一个重要的目标是实现对行使公权力的公职人员监督全覆盖。

浙江省丽水市纪委监委吕晓东认为,原来纪委系统管的是党员,有部分地区公职人员监督不到,监察部门属于政府内设机构,对一些不在公职队伍内,但行使公权力的人员难以监管。改革后实现了全覆盖,有效避免监察“盲区”存在。

“以村民委员会为例,过去并不在监察范围之内,监察体制改革把村委会纳入监察范围,人大、政协、医院、学校等人员都要纳入。”北京市委副书记、监察局局长李振奇表示,改革后监察局不再归入政府序列,监察委员会成立后与纪委合署办公。

### 焦点三： 监察委员会行使哪些权力？

根据全国人大常委会关于在北京市、山西省、浙江省开展国家监察体制改革试点工作的决定,试点地区监察委员会职能大体上分为监督、调查和处置三方面。

据了解,监察委员会负责监督所有行使公权力的公职人员,包括公职人员是否依法履职、秉公用权、廉洁从政等,是否有贪污贿赂、玩忽职

守、徇私舞弊或者侵犯国家财产等职务违法、犯罪,对确有涉嫌职务犯罪的情况,要移送检察机关审查、起诉。

“为了履行监督、调查、处置的职权,人大常委会的决定赋予了十几种手段,包括强制措施。例如,调查可以约谈、监视居住、冻结财产,甚至留置审查,限制行动自由等。”汪玉凯表示,今后要根据试点经验研究和丰富监察手段,让制度设计更规范。

中国政法大学副校长马怀德表示,检察院的反贪、反渎和预防职务犯罪部门建制转隶到监察委员会,成为监察委员会的内部职能部门,有助于对国家公职人员涉嫌职务犯罪的行为实施调查。

### 焦点四： 如何监督监察委员会？

如何让监察委员会在有效行使监督权力的同时约束自身权力?谁来监督监察委员会?

记者了解到,监察委员会也会设立监督机制,强化自我监督。李振奇表示,监察委员会试点在制度设计上对这个问题已经有所安排。目前党的纪律委员会成立了纪检干部监督室,监察委员会成立后,也会有一个“盯自己人”的机构。

山西政协委员、无党派人士张建东建议,可以建立具体的民主监督机制,邀请特邀监督员对监督工作提出意见和建议,监察委员会定期向社会公开办理情况,让权力依法运行。

## 全球上百万人示威游行 抗议特朗普就任美国总统

据新华社北京1月22日电 美国新任总统特朗普20日在首都华盛顿宣誓就职以来,不仅美国各大城市,从伦敦到悉尼,从东京到墨西哥城,全球共20多个城市爆发示威游行,抗议特朗普就任美国总统,以及他涉及种族主义、性别歧视和贸易保护主义等观点言论。据在美国的总组织者统计,共上百万人参与了示威游行活动。

美国华盛顿、纽约、芝加哥、洛杉矶等多地21日爆发大规模妇女大游行,上百万人以女性为主的游行民众用和平集会的方式要求在大选中屡屡对女性出言不逊的特朗普尊重女性权利、保护女性权益,要求新政府支持民权、反对歧视和停止族群分裂。

美国本土之外,英国首都伦敦举行的游行示威规模最大。当地时间21日,约10万名示威者组成的游行队伍从美国驻英大使馆出发,高喊着“搭建桥梁而不是围墙”的口号,举着“反对种族主义”“反对性别歧视”等标语牌,一路行进至终点特拉法加广场。伦敦市长萨迪克汗说,很自豪自己和伦敦市民一起,声援性别平等和主张妇女权利。女权领袖苏菲·沃克说,举行游行是为了对特朗普在竞选中的种族主义、性别歧视和反女权言辞表示抗议,并对其关于英国“脱欧”言论表达不满。

## 律师团队否认朴槿惠 下令制定“文化界黑名单”

新华社首尔1月22日电 (记者 耿学鹏 杜白羽)韩国总统朴槿惠的律师团队22日否认朴槿惠曾下令制定“文化界黑名单”,打压批评政府的文化界人士。

朴槿惠的律师团队当天发表一份媒体声明,声称朴槿惠从未命令任何人制定所谓的“黑名单”,同时要求媒体如实报道,避免误导公众舆论。

韩国媒体此前披露,朴槿惠在2014年4月发生“岁月”号沉船事件一个月后,指示制定了“黑名单”,列入批评她的文化界人士。负责调查“亲信干政”事件的特别检察组怀疑,青瓦台曾制定一份“文化界黑名单”,并指示文体部禁止名单上人员参加政府赞助的活动或从相关活动中获益。

朴槿惠的律师团队称这一报道纯属虚构,并表示将起诉做出这一报道的媒体、记者以及一名对外泄露相关细节的特别检察组人员。

新郑市国土资源局 郑州航空港经济综合实验区(郑州新郑综合保税区)国土资源局

## 国有建设用地使用权挂牌出让公告

郑国土资交易告字[2017]2号

经新郑市人民政府、郑州航空港经济综合实验区(郑州新郑综合保税区)管理委员会批准,新郑市国土资源局、郑州航空港经济综合

实验区(郑州新郑综合保税区)国土资源局决定以挂牌方式出让郑港出(2016)64、65号等8宗国有建设用地使用权。现将有关事项公告如下:

一、挂牌地块的基本情况和规划指标要求  
二、中华人民共和国境内外的法人、自然

人和其他组织均可申请参加,申请人可以单独申请,也可以联合申请。  
三、本次国有建设用地使用权挂牌出让按照“价高者得”原则确定竞得人。

四、本次挂牌出让的详细资料和要求,见挂牌出让文件。申请人可于2017年1月23日至2017年2月24日到郑州航空港经济综合实验区(郑州新郑综合保税区)土地储备交易中心获取挂牌出让文件并提交书面申请,交纳竞买保证金的截止时间为2017年2月24日12时(以到账时间为准)。

经审查,申请人按规定交纳竞买保证金,具备申请条件的,我局将在2017年2月24日17时前确定其竞买资格。  
五、本次国有建设用地使用权挂牌地点为郑州航空港区郑港六路与郑港四街北400米大运城郑州航空港经济综合实验区(郑州新郑综合保税区)土地储备交易中心招拍挂大厅;挂牌时间为2017年2月13日至2017年2月27日10时。

六、其他需要公告的事项  
(一)挂牌时间截止时,有竞买人表示愿意继续竞价,转入现场竞价,通过现场竞价确定竞得人。  
(二)本次挂牌为无底价挂牌,最高价格的出价人即为竞得人。  
(三)竞买人须依法在规定时间内完成项目立项、规划、环境影响评价等有关报批手续。  
七、联系方式与银行账户  
联系地址:郑州航空港经济综合实验区

(郑州新郑综合保税区)土地储备交易中心  
联系电话:(0371)86198269 6198826  
联系人:王先生 梁女士

人民币账户名称:郑州航空港经济综合实验区(郑州新郑综合保税区)非税收入征收管理局  
账号:246805186231

开户行:中国银行郑州航空港支行  
人民币账户名称:郑州航空港经济综合实验区(郑州新郑综合保税区)非税收入征收管理局  
账号:11014495723401

开户行:平安银行郑州分行  
人民币账户名称:郑州航空港经济综合实验区(郑州新郑综合保税区)非税收入征收管理局  
账号:76220157400000062

开户行:浦发银行郑州东风支行  
人民币账户名称:郑州航空港经济综合实验区(郑州新郑综合保税区)非税收入征收管理局  
账号:00000076998240020012-002

开户行:河南新郑农村商业银行股份有限公司  
外币账户名称:郑州航空港经济综合实验区(郑州新郑综合保税区)土地储备交易中心  
账号:262434715949

开户行:中国银行股份有限公司郑州航空港支行

2017年1月23日